

要闻简报

- 5日，国家主席习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫互致贺电，庆祝两国建交30周年
- 全军党史学习教育总结会议5日在京召开，中共中央政治局委员、中央军委副主席、军队党史学习教育领导小组组长张又侠出席会议并讲话
- 香港特区政府教育局5日在特区政府总部举办第八届基本法暨庆祝香港特别行政区成立25周年全港校际问答比赛启动礼暨赠书仪式
- 阿尔巴尼亚、巴西、加蓬、加纳、阿拉伯联合酋长国五国国旗安放仪式4日在联合国安理会厅外举行，标志着五国开始履行安理会非常任理事国职责
- 阿根廷4日报告新增新冠确诊病例超过8万例，创下该国疫情发生以来单日新增病例最高纪录

(据新华社)

国内时讯

国家网信办拟规定不得诱导用户下载应用程序

新华社北京1月5日电(记者王思北)为了进一步规范移动互联网应用程序信息服务管理，国家网信办5日公布《移动互联网应用程序信息服务管理规定(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。征求意见稿提出，应用程序提供者不得通过虚假宣传、捆绑下载等行为，或者利用违法和不良信息诱导用户下载。

征求意见稿指出，应用程序为用户提供信息发布、即时通信等服务的，应当对申请注册的用户进行基于移动电话号码、身份证件号码或者统一社会信用代码等方式的真实身份信息认证。用户不提供真实身份信息，或者冒用组织机构、他人身份信息进行虚假注册的，不得为其提供相关服务。

个人信息保护方面，征求意见稿要求从事应用程序个人信息处理活动应当遵循合法、正当、必要和诚信原则，采取必要措施保障个人信息安全，不得以任何理由强制要求用户同意非必要的个人信息处理行为，不得因用户不同意提供非必要个人信息，而拒绝用户使用其基本功能服务。

此外，根据征求意见稿，应用程序提供者应当坚持最有利于未成年人的原则，关注未成年人健康成长，履行未成年人网络保护各项义务，严格落实未成年用户账号实名注册和登录要求，不得以任何形式向未成年用户提供诱导其沉迷的相关产品和服务。

郑州决定开展全员核酸检测

新华社郑州1月5日电(记者王烁)郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室5日发布3号通告：鉴于目前国内外疫情防控形势的复杂性、严峻性，为彻底排查潜在人群感染者，经郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部研究，决定在郑州市域开展全员核酸检测。

根据通告，本次采样分时段、分区域错峰进行，航空港区、郑东新区、经开区、高新区、金水区、二七区、中原区、管城回族区、惠济区检测时间为1月5日10时至20时。上街区，

巩义市、新密市、荥阳市、登封市、新郑市、中牟县检测时间为1月6日9时至20时。

本次检测对象为郑州市域内所有居民(包括本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人口等)。实行分类管理的封控区、管控区、防范区区域内已在1月4日参加核酸检测的人群不再参加本次全员核酸检测。

据悉，对不参加本次全员核酸检测的居民，健康码一律标记为黄码，同时按照《中华人民共和国传染病防治法》等相关规定，本人将承担相应法律责任。

“一码通”两次系统崩溃 西安市大数据资源管理局局长刘军履职不力被停职检查

新华社西安1月5日电(记者姜辰蓉)1月5日凌晨，西安市委组织部发布消息，西安市委决定：刘军同志任西安市大数据资源管理局党组成员，为副局长人选(主持工作)；西安市大数据资源管理局党组书记、局长刘军同志因履职不力，停职检查。

1月4日，西安市“一码通”发生故障，直到当天下午才逐渐恢复正常。而在2021年12月20日，西安市“一码通”就

曾因访问量过大导致系统崩溃。无法扫码导致许多西安市民难以进行核酸检测。

在西安市“一码通”首次故障后，时任西安市大数据资源管理局局长刘军曾在疫情防控发布会上致歉，并表示在全员核酸检测的特殊时期，为减轻系统压力，建议广大市民非必要不展码、亮码，在出现系统卡顿时，请耐心等待，尽量避免反复刷新。

根据国家发展改革委等三部门联合印发的《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》，各地要在2021年年底前出台校外培训收费指导价管理政策。各地新的课时费基准价格多少？“限价令”影响几何？

各地按区域、班型分档，最低不到10元

据不完全统计，目前各省市公布的指导价中，线下学科类校外培训费用最高为每生每课时80元，最低不到10元，大部分集中在20~50元之间；规定收费上浮不得超过10%，下浮不限。相比之下，各地制定的网课指导价差别则相对较小，每生每课时大多在15~20元之间。

各地出台的收费标准，大多按照不同行政区域和班型划分为多个档次。如北京市、上海市规定，线下10人以下班级为每人次80元/课时，10~35人班级为每人次60元/课时，35人以上班级为每人次40元/课时；上述三类班型线上统一为每人次20元/课时。山西省则按照太原市城区、其他10个市城区、县区等三类行政区域确定收费标准，义务教育阶段每人每课时收费9~28元不等。

记者注意到，各地普遍要求面向普通高中学生学科类校外培训收费的管理参照义务教育阶段执行。河北省提出，非营利性校外培训机构举办的线下高中学科类培训，参照义务教育阶段收费标准按1.3倍的系数折算。山东省则规定，30分钟的普通高中阶段学科类校外培训线下收费标准为每人次18元/课时，相较于义务教育阶

工作的指导思想、基本原则、工作目标、主要行动和保障措施。

《行动计划》强调，要坚持以人民为中心的发展思想，贯彻预防为主的方针，以基层为重点，以改革创新为动力，将残疾预防融入经济社会发展各领域，全民动员、科学施策、依法推进，提高全社会残疾风险综合防控能力，有力保障人民群众生命安全和身体健康。

《行动计划》提出，到2025年，覆盖经济社会发展各领域的残疾预防政策体系进一步完善，全人群全生命周期残疾预防

服务网络更加健全，全民残疾预防素养明显提升，遗传和发育、疾病、伤害等主要致残因素得到有效防控，残疾康复服务质量持续改善，残疾预防主要指标处于中高收入国家前列。

针对遗传和发育、疾病、伤害等主要致残因素防控，《行动计划》提出，实施残疾预防知识普及、出生缺陷和发育障碍致残防控、疾病致残防控、伤害致残防控、康复服务促进五大行动，落实好“建立完善残疾预防科普知识资源库”“加强儿童早期筛查和早期干预”

“加强慢性病致残防控”“加强道路交通和运输安全管理”等工作任务。同时，《行动计划》从加强组织领导、健全技术支撑体系、开展监测评估、做好宣传引导等方面做好实施保障，要求各地结合实际研究制订本地残疾预防行动计划，健全工作推进机制，保障工作条件，加强统筹调度，确保实现各项任务目标，各有关部门按照职责分工，将所承担的残疾预防工作任务纳入重点工作安排，逐项抓好落实。

▶ 国际时讯

韩国称朝鲜发射不明发射体

新华社首尔1月5日电(记者陆睿、孙一然)韩国联合参谋本部5日说，朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射不明发射体。

韩国联合参谋本部当天在向媒体发送的短信中公开了上述内容，但未提及发射时间等其他具体情况。

据韩联社报道，这是自2021年10月19日朝鲜试射潜射弹道导弹后再次进行发射活动。

关于此次发射活动，朝鲜方面目前暂未发表相关声明。

瑞典国王夫妇新冠检测呈阳性

据新华社斯德哥尔摩1月4日电(记者和苗)瑞典王室4日发表声明说，瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫和王后西尔维娅3日晚新冠病毒检测结果呈阳性，现已在家中隔离。

声明说，古斯塔夫夫妇均已接种三剂新冠疫苗。他们都有轻微症状，但目前精神状态良好。他们已在家中隔离，王室医生正在追踪感染链。

瑞典王室发言人乌尔索表示，古斯塔夫夫妇在圣诞节假期期间曾与王室的孩子们见面聚会，但目前其他王室家庭还没有出现确诊病例。根据现行规定，古斯塔夫夫妇将至少隔离7天。

法国启动全国量子计算平台

据新华社巴黎1月4日电(记者陈晨)法国高等教育、研究与创新部4日发布新闻公报说，在法国量子技术国家投资规划框架下，政府当日宣布启动全国量子计算平台，旨在更好推动量子技术的应用和发展。

根据公报，该平台拥有初始投资7000万欧元，目标投资总额1.7亿欧元。平台致力于将量子计算机和传统计算机系统进行联网，面向国际上的实验室、初创企业和制造商等提供服务。通过该平台，法国军队和参与国防的相关部门将能够发展真正的量子技术，从而提高军事战略优势。

上图 1月5日，一位工作人员在北京邮票首发式现场展示《壬寅年》特种邮票。

当日，中国邮政《壬寅年》虎生肖邮票正式对外发行。2022年中国生肖邮票一套两枚，分别为：国运昌隆、虎蕴吉祥，全套面值2.40元。

李贺 摄(新华社发)

左图 1月5日，一位工作人员在北京邮票首发式现场展示《壬寅年》首日封。

李贺 摄(新华社发)

新华视点

校外培训“限价令”追踪：

有的平均降幅过半，有一节课不到10元

有的平均降幅过半，有一节课不到10元……近日，多地陆续出台学科类校外培训收费标准，校外培训机构“限价令”正式落地。

根据国家发展改革委等三部门联合印发的《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》，各地要在2021年年底前出台校外培训收费指导价管理政策。各地新的课时费基准价格多少？“限价令”影响几何？

各地按区域、班型分档，最低不到10元

据不完全统计，目前各省市公布的指导价中，线下学科类校外培训费用最高为每生每课时80元，最低不到10元，大部分集中在20~50元之间；规定收费上浮不得超过10%，下浮不限。相比之下，各地制定的网课指导价差别则相对较小，每生每课时大多在15~20元之间。

各地出台的收费标准，大多按照不同行政区域和班型划分为多个档次。如北京市、上海市规定，线下10人以下班级为每人次80元/课时，10~35人班级为每人次60元/课时，35人以上班级为每人次40元/课时；上述三类班型线上统一为每人次20元/课时。山西省则按照太原市城区、其他10个市城区、县区等三类行政区域确定收费标准，义务教育阶段每人每课时收费9~28元不等。

记者注意到，各地普遍要求面向普通高中学生学科类校外培训收费的管理参照义务教育阶段执行。河北省提出，非营利性校外培训机构举办的线下高中学科类培训，参照义务教育阶段收费标准按1.3倍的系数折算。山东省则规定，30分钟的普通高中阶段学科类校外培训线下收费标准为每人次18元/课时，相较于义务教育阶

段每次16元/课时有一定幅度的调升。

收费标准是如何确定的？记者采访了解到，各地学科类校外培训限价政策从酝酿到出台历时数月，总体指导原则是在坚持学科类校外培训公益属性的前提下，统筹考虑当地经济发展水平、学生家庭承受能力等因素，参照平均培训成本来确定基准收费标准。

一些省市在出台政府指导价前，广泛征求了社会各界意见。在2021年秋季开学后，湖南省张家界市就抽取了31家培训机构进行了收费标准成本调查，并举行定价方案论证会，在此基础上确定试行价格；海南省发布学科类校外培训收费标准相关事项的征求意见稿，在充分听取社会各界意见后，将不同班型的学科类校外培训基准价从每生每课时25元、7元、5元，分别调整为25元、10元、7元。

校外培训学费大幅下降，家长高兴中有担心

相比以往动辄上百元的课时费，限价之后的校外培训价格更显“亲民”。湖南省发展改革委提供的统计数据显示，较“双减”政策实施以前，当地学科类校外培训收费标准平均降幅约为31.5%；山西省发展改革委估算，新的收费标准实施后，全省校内外学科类培训收费由此下降40%~65%。

社会普遍认为，限价政策有助于遏制校外培训机构过度逐利行为，促进公益属性回归。重庆市涪陵区家长谭女士说，按政府公布的限价标准，孩子的培训班学费可以省下近一半，收费方式也由以往的按学期收费改为按月收费。“课时费降价后，一学期下来就能节省四五千元。”

包括限价政策在内的“双减”组合拳，正在重构培优行业生态。记者在重庆

主城区走访了解到，“限价令”出台后，课时费从之前的一两百元降到最高一节课40元，加之“双减”以来周末和寒暑假不能开课，多家学科类教培机构的校区面积和学员规模缩减，一些经营者坦言正考虑退出，或者转型做艺术、体育等素质类校外培训。

一些继续经营的培训机构已按照限价政策收取费用。“我们上个月刚完成了‘营转非’，还是想继续做下去。”陆丽丽是江苏省盐城市一家学科类培训机构的负责人，她告诉记者，自己的收费标准比政府指导价低，算下来平均每课时不到20元，“现在同业竞争比以前小了些，再加上此前攒下的口碑，还是有生存空间的”。

记者调查发现，限价政策执行后，一些让孩子继续参加校外补课的家长也有担忧。“过去培训机构都是高薪聘请名师，限价后还能不能留住好的师资？”太原市民白女士担心课时费降价后培训机构难有余力进行课程的研发与更新，教学质量会随着补课费用的减少而下降。

此外，还有家长担心教培机构降价后，高收费的私教“冒泡”“抬高”。业内人士透露，“双减”之后一些校外培训机构表面上注销了办学资质，但实际换汤不换药，走高端托管路线，以课外托管的名义行学科类校外培训之实。记者在太原等地采访发现，一些从校外培训机构流出的老师做起了“一对一”上门家教，收费也水涨船高，从过去一小时200元左右涨到500元甚至更多。

加强落地情况跟踪监测，“限价”还须重视监管

从学科类校外培训机构“营转非”到加强预收费监管，从限定补课时间到整治超前超纲补课，校外培训“限价令”是

“双减”落地的重要一环。各地经济发展、教育资源不均衡，以及家庭收入水平、消费意识、教育重视程度存在差异等，对政府指导定价的科学性提出了更高要求。

近期各地公布的义务教育学科类校外培训基准价中，海南35人以上班级为每人次7元/课时，广西35人以上班级则为每人次30元/课时。有网民提出疑问，相邻的两个省区，经济发展和家庭收入消费水平差异并不大，为何课时费标准相差几倍？

目前，各地公布的政府指导价处于试行期，其落地和执行效果仍有待观察。专家建议，相关部门应加强对学科类培训市场情况的跟踪监测，待市场情况稳定后，根据需要适时调整政策。记者梳理发现，一些地方在政策制定过程中已“预留空间”。武汉市发展改革委在征求意见稿中提出，该政策有效期3年；张家界市则在正式发文后规定试行期2年，为后续政策调整提供明确依据。

“政府指导价需要控制在一定的合理范围内，才能让校外培训行业有序良性发展。”西南大学教育学部教授范涌峰建议，各地在出台政策前应开展全面深入调研，充分掌握当地培训机构数量、规模类型、课时数量、教师数量、经营收入、成本、原收费标准、培训人次等情况，广泛听取各方意见建议，合理制定收费标准。

重庆市人大代表张维淑等建议，相关部门在定“限价”的同时更要“重监管”，一方面鼓励收费方式创新，积极推行“先培训后收费”“一课一消”培训收费模式；另一方面依法严厉查处超过政府指导价收费、超范围收费等违规行为。

(新华社北京1月5日电)

北京冬奥组委新闻发言人亮相



这是北京冬奥组委新闻发言人赵卫东(左)和严家蓉。

1月5日，北京冬奥组委新闻发言人赵卫东先生、严家蓉女士正式与媒体见面。赛时，北京冬奥组委新闻发言人联合国际奥委会新闻发言人共同主持北京冬奥会/冬残奥会新闻发布会，介绍赛事最新情况，回应国内外媒体关切。

李贺 摄(新华社发)